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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

DIREITO DA UFBA REALIZADA NO DIA 04 DE OUTUBRO DE 2024. 

 

No quarto dia de outubro de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, reuniram-se membros do 

Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito. A reunião foi conduzida pelo Prof. 

Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel, coordenador do PPGD/UFBA, estando presentes os 

seguintes membros do Colegiado do PPGD: os professores João Glicério de Oliveira Filho, 

Saulo Casali e Sebastian Mello; o representante discente do doutorado Fábio da Silva Santos; 

o representante discente do mestrado Gerson Conceição Cardoso Júnior; e a representante do 

corpo técnico-administrativo Gemimma Leal. Iniciou-se, então, a deliberação sobre os 

seguintes pontos de pauta: 

1 Recursos referentes à seleção de alunos regulares para ingresso em 2025.1: deliberou-se 

por unanimidade (com declaração de suspeição pelo representante estudantil Gerson 

Conceição) pelo indeferimento dos recursos formulados pelos estudantes Bruna dos Santos 

Almeida, Gabriela de Menezes Santos e Oyran da Mata Alcântara. 

2 Data do planejamento estratégico: deliberou-se, por unanimidade, pelo reagendamento da 

reunião de planejamento estratégico do PPGD/UFBa para 23 de novembro de 2024, às 9 

horas, via Zoom. 

3 Recursos do PROAP: deliberou-se, por unanimidade, pela aprovação dos seguintes 

pedidos de concessão de apoio financeiro formulados por docentes do PPGD/UFBa baseados 

em convites enviados por instituições que informaram não ter meios para custear a 

participação dos professores do Programa nos respectivos eventos: Gabriel Marques (três 

diárias e passagens aéreas para integrar, a convite da instituição, banca de tese de doutorado 

intitulada “Acesso aos medicamentos como garantia do direito à saúde: estudo comparativo 

dos sistemas brasileiro e francês” na Universidade de Bordeaux, França, no dia 4 de dezembro 

de 24, às 14 horas, atividade típica de internacionalização que constitui uma rara oportunidade 

de um professor do PPGD/UFBa participar como avaliador de trabalho em instituição de 

ensino europeia e contribui para o aprofundamento da relação acadêmica entre o docente 

Centro de Direito Comparado da Universidade de Bordeaux, em coerência com a trajetória de 



dedicação do professor ao estabelecimento de vínculos entre o PPGD e universidades 

francesas), Heron Gordilho (três diárias e passagens aéreas para, a convite do Instituto 

Abolicionista Animal, do qual o docente é um dos membros fundadores, ministrar a palestra 

"Habeas corpus e outras ferramentas constitucionais em favor dos animais silvestres no Brasil 

e no mundo" no IX Congresso Mundial de Bioética e Direito Animal, que, com apoio 

acadêmico e profissional da Procuradoria-Geral de Justiça do Estado de São Paulo, da Escola 

Superior do MPSP, da Associação Paulista do MPSP, da OAB-SP e das Faculdades de 

Direito e de Medicina Veterinária e Zootecnia da USP, será realizado nos dias 7 e 8 de 

novembro de 2024, na Faculdade de Direito da USP, em São Paulo-SP, consistindo em evento 

tradicional na área de pesquisa do docente, já tendo, inclusive, sido realizado, em duas 

edições, na UFBa sob a organização do professor Heron, o que demonstra a inserção do 

congresso em um longo histórico de colaboração estável em rede do professor, liderança 

nacional em seu campo de estudo, com pesquisadores brasileiros e estrangeiros), Júlio Rocha 

(três diárias e passagens aéreas para integrar a convite, entre 11 e 16 de novembro de 2024, 

delegação de observadores pesquisadores vinculados à Associação de Pesquisa Iyaleta, 

reconhecida como Instituto de Ciência e Tecnologia, na 29ª Conferência das Partes da 

Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre Mudanças Climáticas em Baku, Azerbaijão, 

evento de inestimável relevância no campo de pesquisa do docente, o que torna a sua 

participação na conferência estrategicamente pertinente para a consecução dos objetivos de 

internacionalização do PPGD/UFBa), Lawrence Estivalet (três diárias e passagens aéreas 

para, a convite do Programa de Pós-Graduação em Direito da Universidade do Vale do Rio 

dos Sinos, situado em São Leopoldo-RS, ministrar a palestra "Ofensivas neoliberais ao direito 

antidiscriminatório" em 19 de dezembro de 2024 e participar de reunião de pesquisa com 

docentes, mestrandos e doutorandos em 20 de dezembro de 2024, sendo ambos os eventos 

organizados pelo Núcleo de Direitos Humanos do PPGD/Unisinos e vinculados a rede de 

pesquisa internacional com a qual o professor vem colaborando há anos, inclusive como um 

dos organizadores, ao lado de um docente do PPGD/UNISINOS e de um professor da 

Universidade de Paris, de dossiê publicado em periódico Qualis A1, o que torna a visita do 

docente à instituição gaúcha essencial às pretensões do PPGD/UFBa de aprofundamento de 

pesquisas em rede com outros PPGs brasileiros e com instituições estrangeiras) e Rodolfo 

Pamplona Filho (três diárias e passagens aéreas para: ministrar a palestra "O conceito de 

família para o direito brasileiro e o respeito à liberdade e à diversidade" no "Congresso 

Intercontinental de Direito Civil", a ser realizado nos dias 14 e 15 de novembro, na 

Universidade de Coimbra, Portugal, a convite da Academia Sino-Lusófona da Universidade 



de Coimbra e da Academia Brasileira de Direito Civil, associação sem fins lucrativos da qual 

são membros fundadores o próprio professor Rodolfo Pamplona, o ministro do STF Luiz 

Edson Fachin e os integrantes da comissão de juristas responsável pelo projeto de reforma do 

Código Civil brasileiro Rosa Maria Andrade Nery, Pablo Stolze Gagliano, Marco Aurélio 

Bezerra de Mello, José Fernando Simão e Cláudia Lima Marques, tendo como alguns de seus 

objetivos "congregar estudiosos nacionais e estrangeiros das áreas de conhecimento 

abrangidas pelo Direito Civil" e "incentivar a cooperação internacional e nacional na área do 

Direito Civil, promovendo programas de intercâmbio entre entidades, profissionais e 

estudantes brasileiros e estrangeiros", o que torna a participação do docente do PPGD no 

evento relevante no que se refere às pretensões de internacionalização do Programa e à 

conveniência estratégica de ter um professor do PPG com vínculo acadêmico estável com 

atores jurídica e politicamente influentes em um momento de abrangente reforma legislativa 

em seu campo de estudo. Em seguida, deliberou-se, por unanimidade, pela aquisição de 

passagens aéreas e pela concessão de diárias para: (a) viabilizar a participação da coordenação 

do PPGD no Fórum Nacional de Coordenadores de Programas de Pós-Graduação em Direito, 

que acontecerá durante o XXXI Encontro Nacional do CONPEDI, evento que será realizado 

entre 27 e 29 de novembro de 2024, em Brasília-DF; e (b) viabilizar visita da professora 

Maria Vital da Rocha, coordenadora adjunta da área de Direito da CAPES, ao PPGD/UFBa 

para reunião com a coordenação do Programa e participação no seminário "O pensamento de 

Emilio Betti em perspectiva comparada", a ser realizado em 29 de novembro de 2024, evento 

em que palestrará sobre o tema "A importância de Emilio Betti para o estudo do direito 

privado e da história do direito".     

4 Processos acadêmicos 

4.1 Autorização de realização de exames de qualificação: deliberou-se por unanimidade 

pela autorização da realização dos exames de qualificação dos estudantes Arnaldo Aguiar 

Machado Júnior, Fábio da Silva Santos (ad referendum), Mayana Sales Moreira e 

Paloma Braga Araújo de Souza (ad referendum). 

4.2 Homologação de atas de exame de qualificação: deliberou-se por unanimidade pela 

homologação das atas dos exames de qualificação dos estudantes América Cardoso, Fábio 

da Silva Santos, Geraldo Denison Costa Viana, Rodrigo Salazar e Wilton Sobrinho da 

Silva.  

4.3 Homologação de composições de bancas de defesa de dissertação/tese: deliberou-se, 

por unanimidade, pela homologação das composições das bancas de defesa dos estudantes 



América Cardoso, Dhebora Mendonça de Cerqueira, Heitor de Souza Dantas (ad 

referendum), Lyliam Botteau, Maria Clara de Souza Seixas, Tailane Vieira Lopes (ad 

referendum), Thiago Agostinho Guimarães de Oliveira e Vanessa Nunes Lopes. 

4.4 Homologação de atas de defesa de dissertação/tese: deliberou-se, por unanimidade, pela 

homologação das atas das defesas de dissertação/tese dos estudantes Carlos Diego de Brito 

Freitas, Cecilia Moraes de Almeida Lobo, Daniel de Araújo Paranhos, Edyleno Italo 

Santos Sodré, Geisa Lopes de Andrade, Heitor de Souza Santana, Hugo Rossi Figueirôa, 

Jailce Campos e Silva, Juliana França, Marcos Vander Costa da Cunha, Tailane Vieira 

Lopes e Vanessa de Castro Dória Melo. 

4.5 Requerimentos de tirocínio docente: aprovados, por unanimidade, os requerimentos 

formulados pelos estudantes Amadu Vitor, Arabi de Andrade, Bruno Pinto, Donizete 

Alves, Felipe Marcone, Gabriel Pereira Freitas Pinheiro, João Menezes Canna Brasil, 

Joelane Borges, Jonas Lima, Layne Clara de Souza Lima, Nelson Gaspar, Ulisses Soares 

Passos e Yolanda Araújo Alves de Britto. 

4.6 Relatórios de tirocínio docente: aprovados, por unanimidade, os relatórios apresentados 

pelos estudantes Ananda Silva, Daniel de Oliveira, Fernanda Cabral, Gabriela Monteiro, 

Horácio Rapadura, Jéssica Silva, Luiz Augusto Agle, José Manuel Fonseca Martinez, 

Leandro Magalhães, Maria Eduarda Carneiro, Mariana Botini, Miguel de Santana 

Soares e Vanessa Nunes Lopes. 

4.7 Pedido de prorrogação dos prazos para qualificação e defesa formulado pela 

estudante Daniela Borges: deferido por unanimidade, com a consequente prorrogação do 

prazo para qualificação até 25 de janeiro de 2024 e do prazo para defesa até 25 de abril de 

2024. 

4.8 Pedido de dispensa de tirocínio docente formulado pelo estudante Samyr da Costa 

Brito: indeferido por unanimidade, pois o estudante não se enquadra nas hipóteses previstas 

no Regimento do PPGD/UFBa. 

4.9 Pedido de prorrogação de prazo para realização de exame de qualificação formulado 

pelo estudante Cassio Pitangueira Dias Icó Ribeiro: indeferido por maioria, resultando no 

consequente desligamento do estudante, em conformidade: com o art. 37 do Regimento do 

PPGD c/c com os artigos 2º e 3º das Normas Complementares N.º 04 do PPGD; e com os 

artigos 67 e 76, II e IV, do Regulamento de Ensino de Graduação e Pós-Graduação da UFBa 

(redação dada pela Resolução CAE/UFBA N.º 05/2022). 



4.10 Pedido de desligamento formulado pela estudante Luana Barcelos Mascarenhas: 

homologado por unanimidade. 

4.11 Pedidos de suspensão de prazo para qualificação e/ou defesa por conta da greve 

respaldados no item 1 da ata da reunião do Colegiado do PPGD de 30 de abril de 2024: 

deliberou-se por unanimidade: (a) pelo deferimento dos pedidos formulados pelos estudantes 

Cleifson Dias, Kelly Gualberto, Marcelo Amaral de Matos e Maria Eduarda Carneiro; e 

(b) pelo indeferimento dos pedidos formulados pelos estudantes Caio Cazelatto e Talita 

Benaion, pois seus orientandores não suspenderam as atividades de orientação durante a 

greve.  

4.12 Pedido de trancamento formulado pelo estudante Romeu da Cunha Gomes: 

deferido por unanimidade. 

4.13 Pedido de formalização de coorientação formulado pela estudante Lívia Cardoso 

Louzada: considerando-se a justificação de pertinência temática apresentada, deliberou-se 

por unanimidade, com anuência do orientador (Eduardo Viana), pelo deferimento da 

formalização da professora Flávia Siqueira como coorientadora da estudante. 

4.14 Pedidos de aproveitamento de estudos 

 4.14.1 Marcelo Abreu e Silva: deliberou-se, por unanimidade, pelo aproveitamento 

da disciplina "Jurisdição Constitucional e Novos Direitos", cursada pelo requerente como 

aluno especial. 

 4.14.2 Lorena Esquivel: deliberou-se, por unanimidade, pelo aproveitamento da 

disciplina optativa "Relações Jurídicas Privadas e Direitos Fundamentais", cursada pela 

requerente como aluno especial. 

 

 O professor Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel agradeceu a todos e lavrou a 

presente ata, encaminhada por via eletrônica para aprovação do Colegiado do PPGD. 

 

 Salvador, 04 de outubro de 2024 

 

Daniel Oitaven Pearce Pamponet Miguel 

Coordenador do PPGD/UFBa 
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